

Zoo Walk 我们为什么喜欢逛动物园!

04 观察

长沙生态动物园：
年轻人占暑期游客70%

“在城市里待久了，zoo walk是我唯一能跟自然说话的机会。”7月18日，在长沙生态动物园夜游现场，23岁的周嘉鑫背着相机，边走边记录下狮虎的夜间步态、小熊猫在月光下翻滚的萌态。她告诉记者，比起商场、电影院，动物园更具自由和治愈感，“不仅能放松心情，还能重新建立与自然的联系。”

长沙生态动物园提供的数据显示，暑期每日游客量维持在2600人左右，其中20岁至35岁的年轻人群占比高达70%；常德野生动物世界推出系列动物近距离互动后，游客也明显增多，年轻人纷纷带着相机、望远镜，来体验沉浸式的互动游玩。

在社交平台上，“zoo walk”系列话题阅读量已突破1亿次以上。不少年轻人将逛动物园当作city walk的特别版本，配合特定穿搭和拍摄手法，一场游园记录迅速“出圈”。各类动物园vlog、动物写真、“动物CP”混剪视频轮番刷屏。网友们用手机镜头捕捉动物可爱的瞬间，将动物园变成“天然的治愈基地”和“生活方式秀场”。

新增夜间活动吸引暑期观众

“比起传统的动物园参观，zoo walk更像是一种沉浸式的自然社交。”湖南常德野生动物世界相关负责人表示。

为了贴合年轻人喜好，各地动物园纷纷“整活”：红山动物园依托“动物明星”打造社交IP，“白脸僧面猴”“红毛猩猩”等动物因独特表情或趣味互动频频登上热搜；广州动物园联合广州海洋馆，推出“海陆空一夜营”，以夜宿+晨观+自然教育为特色，深受亲子家庭喜爱；苏州上方山森林动物世界则创新开设“虎趣书屋”，书店一墙之隔便是华南虎舍，阅读与自然实现无缝连接。

长沙生态动物园以“夜游”打破时空限制。7月9日至8月31日，闭园时间延长至21:00，夜间动物更为活跃，不仅能观赏狮、虎、金钱豹等的夜间行为，园区还布置了梦幻灯带和夜光动物气模，小剧场表演轮番上演，草坪派对氛围感满满。

长沙生态动物园工作人员谭女士介绍，“夜游期间，动物们反而更加放松自在，游客也能感受到更真实的‘野性魅力’。”

园区还特别设计了草坪剧场、互动演出、小型篝火晚会等环节，打造“夜间动物园+户外营地”式的社交空间。天心区科学技术协会也联合动物园，开展公益科普课堂，增强青少年的生态意识。

“我们希望，长沙的动物园不只是遛娃圣地，更是唤醒人们自然感知力的入口。”谭女士说。

在不少人的童年记忆中，动物园是一个重要坐标。如今，动物园正“杀回”年轻人的生活版图。zoo walk，这一原本小众的散步文化，成为都市年轻人解压、放松的新方式。

2025暑期到来，记者走访了长沙生态动物园与常德野生动物世界，zoo walk热度持续攀升。与此同时，全国各地动物园“花式整活”，试图在动物、自然与人之间建立更新鲜、更沉浸的连接。

■三湘都市报全媒体记者 曾冠霖

延续热度，动物园“花式整活”

业内专家：想要赢得游客，不能仅靠几个网红动物



7月至8月，长沙生态动物园开放夜游。园区供图

“动物明星”背后的运营逻辑

从北京动物园的“萌兰”，到成都大熊猫基地的“花花”，再到南京红山森林动物园的“白脸僧面猴”，这些动物“顶流”带来的巨大流量，为动物园带来了前所未有的品牌效应。

zoo walk的热潮看似轻盈，其背后折射出城市对自然、生命教育的深层需求。

“我们不把动物当成展品，而是希望通过内容运营，让它们成为公众认知自然的桥梁。”谭女士表示，“同时也希望游客在轻松的观赏中理解动物保护的价值。”目前，长沙生态动物园已设立动物课堂、喂食体验区，并定期组织“动物守护”等志愿活动，吸引更多爱护动物人士加入动物保护实践。

而广州长隆等大型动物园，则通过AR互动、动物行为秀与讲解等形式，将“寓教于乐”融入每一次游园体验。此外，随着动物园与高校、科研机构深度合作，科普内容也正向“专业化、沉浸化”演进。

“年轻人不仅是来看动物，更想通过动物了解生态、接触自然、参与保护。”长沙市野生动植物保护协会会长周灿英分析，zoo walk的持续火热，背后依赖的是内容创新和服务体验。

不过，也并非所有动物园都能“乘风而上”。今年以来，多个城市动物园陷入困境，部分因管理混乱、动物福利问题、设施陈旧等原因被网友质疑甚至关闭。

4月，河北邯郸佛山野生动物园一只黑熊出逃，引发网络关注。在该事件背后，涉事动物园因经营、资金等问题，其员工已有2个月未发工资。另外，游客抱怨动物数量急剧减少，园内环境也变差了；哈尔滨哈尼动物园因动物营养不良、笼舍脏乱差而被约谈，责令整改。吉林省长春动植物公园将东北虎幼崽带到酒店供游客摸抱被约谈，全面叫停相关活动。

业内专家指出，“动物园不是单纯的展览场所，更是教育平台与生态窗口。想要赢得游客，不能靠几个网红动物，而应回归科学管理、环境营造与内容创新。”



▶ 长沙生态动物园最受游客喜爱的金丝猴。园区供图

提醒

夏季观赏动物，这几点请注意

1. 防暑降温，科学出行：尽量避开中午高温时段，佩戴遮阳帽、墨镜，适当补水；夜游时注意携带防蚊措施的物品。

2. 文明观赏，切勿惊扰动物：请勿敲打玻璃、投喂食物，不要大声喧哗或使用强光灯对准动物。

3. 注意人身安全：照看好老人和小孩，避免靠近水体、高台、栏杆等危险区域。

4. 遵守秩序，听从引导：配合园区安排，遇突发天气及时撤离至安全区域，留意园区广播与指示。

5. 防止感染疾病：观赏时保持一定距离，不接触不明动物；如有皮肤破损，避免喂食体验，回家后及时洗手消毒。